
TOÀN VĂN PHÁT BIỂU KHAI MẠC 

 HỘI NGHỊ GIỮA NHIỆM KỲ BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƢƠNG 

KHÓA XIII CỦA TỔNG BÍ THƢ NGUYỄN PHÚ TRỌNG 

Kính thưa Trung ương,  

Thưa các đồng chí tham dự Hội nghị,  

Thực hiện Chương trình làm việc toàn khoá của Trung ương, bắt đầu từ 

hôm nay Ban Chấp hành Trung ương khoá XIII họp Hội nghị Trung ương bẩy 

(Hội nghị giữa nhiệm kỳ) để cho ý kiến về các nội dung: Báo cáo kiểm 

điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư giữa nhiệm kỳ và một 

số nhiệm vụ trọng tâm đến hết nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng; Lấy phiếu tín 

nhiệm của Ban Chấp hành Trung ương đối với các đồng chí Uỷ viên Bộ Chính 

trị, Ban Bí thư khóa XIII; và một số vấn đề quan trọng khác. Đây là một Hội 

nghị có ý nghĩa rất quan trọng đối với việc hoàn thành thắng lợi Nghị quyết 

Đại hội XIII của Đảng; là dịp để chúng ta cùng nhau nhìn lại, đánh giá một 

cách khách quan, toàn diện những kết quả, thành tựu đã đạt được từ đầu nhiệm 

kỳ đến nay, chỉ ra những hạn chế, yếu kém còn tồn tại, nguyên nhân và bài 

học kinh nghiệm; dự báo bối cảnh tình hình mới với những thời cơ, thuận lợi 

và khó khăn, thách thức đan xen; để từ đó, đề ra những chủ trương, quyết sách 

lớn cần phải tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện trong nửa cuối của nhiệm kỳ 

khoá XIII. 

Trước hết, tôi xin được thay mặt Bộ Chính trị và Ban Bí thư, nhiệt liệt 

chào mừng các đồng chí Uỷ viên Ban Chấp hành Trung ương và các đại 

biểu tham dự Hội nghị; xin gửi tới các đồng chí lời chào thân ái, lời thăm hỏi 

chân tình và lời chúc tốt đẹp nhất! 

Thưa các đồng chí,  

Theo Quy chế làm việc, Văn phòng Trung ương Đảng đã cùng các cơ 

quan hữu quan tích cực chuẩn bị và sớm gửi các tài liệu của Hội nghị để các 

đồng chí nghiên cứu trước. Sau đây, tôi xin phát biểu một số ý kiến, có tính 

chất gợi mở, nêu vấn đề, mong được các đồng chí quan tâm trong quá trình 

nghiên cứu, thảo luận, và xem xét, quyết định. 

1. Về Báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban 

Bí thƣ giữa nhiệm kỳ và một số nhiệm vụ trọng tâm đến hết nhiệm kỳ Đại 

hội XIII của Đảng 

Như các đồng chí đã biết, để chuẩn bị cho Hội nghị lần này, thời gian 

qua, Bộ Chính trị đã sát sao chỉ đạo Văn phòng Trung ương Đảng chủ trì, phối 

hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan khẩn trương, nghiêm túc chuẩn bị dự 

thảo Báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư giữa 



nhiệm kỳ và đề xuất một số nhiệm vụ trọng tâm đến hết nhiệm kỳ Đại hội XIII 

của Đảng. Dự thảo đã được gửi xin ý kiến các đồng chí Uỷ viên Bộ Chính 

trị, Ban Bí thư góp ý trực tiếp vào văn bản để hoàn thiện bước đầu. Ngày 8 

tháng 5 vừa qua, Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã họp, tiếp tục thảo luận kỹ lưỡng 

và cho nhiều ý kiến chỉ đạo xác đáng để hoàn thiện Báo cáo trình Trung ương 

hôm nay. Nội dung của Báo cáo đã đề cập một cách khách quan, toàn diện bối 

cảnh tình hình thế giới, trong nước từ Đại hội XIII đến nay với những diễn 

biến nhanh chóng, bất thường và có nhiều khó khăn, phức tạp hơn so với dự 

báo cũng như so với cùng thời điểm các nhiệm kỳ trước; chỉ rõ những ưu điểm 

nổi bật, những hạn chế, khuyết điểm chủ yếu, và phân tích nguyên nhân, rút ra 

một số bài học kinh nghiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo về xây dựng, chỉnh đốn 

Đảng; phát triển kinh tế - xã hội; bảo đảm quốc phòng, an ninh, đối ngoại và 

hội nhập quốc tế; xây dựng, hoàn thiện pháp luật và nhà nước pháp quyền xã 

hội chủ nghĩa Việt Nam; công tác nội chính, phòng, chống tham nhũng, tiêu 

cực; công tác dân vận, dân tộc, tôn giáo; và đặc biệt là việc đổi mới phương 

thức lãnh đạo, phong cách, lề lối làm việc. Đồng thời, phân tích, dự báo tình 

hình thế giới và trong nước từ nay đến hết nhiệm kỳ, và đề ra một số nhiệm vụ 

trọng tâm cần phải tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện trong nửa cuối của 

nhiệm kỳ khoá XIII. 

Kính đề nghị Trung ương nêu cao tinh thần trách nhiệm, phát huy dân 

chủ, thẳng thắn, khách quan thảo luận, cho ý kiến vào các nội dung, vấn đề nêu 

trong Báo cáo; thể hiện rõ chính kiến của mình, đồng tình hay chưa đồng 

tình với những nhận xét, đánh giá của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, và có những 

đề xuất, kiến nghị cụ thể gì đối với những nội dung, vấn đề cần phải bổ 

sung, làm rõ hoặc điều chỉnh, sửa đổi (nếu có). Chú ý gắn việc kiểm điểm sự 

lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư với đánh giá việc triển khai thực 

hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng trong bối cảnh, tình hình trong 

nước và thế giới có nhiều khó khăn, thách thức mới xuất hiện và 

phức tạp, nặng nề hơn. Tập trung phân tích, làm rõ, tạo sự thống nhất cao về 

những ưu điểm, kết quả, thành tích đã đạt được; đồng thời thẳng thắn chỉ ra 

những hạn chế, yếu kém còn tồn tại; phân tích những nguyên nhân và rút ra 

những bài học kinh nghiệm từ Đại hội XIII đến nay. Phân tích, dự báo một 

cách có cơ sở khoa học về bối cảnh, tình hình mới, những xu hướng, vấn 

đề lớn có thể xẩy ra trên thế giới và ở trong nước; từ đó đề xuất những chủ 

trương, quyết sách lớn và những nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp chủ yếu cần 

phải tập trung quyết liệt lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện trong nửa cuối của nhiệm 

kỳ khoá XIII, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng. 

Từ đó, biểu quyết thông qua Báo cáo, làm cơ sở để Bộ Chính trị, Ban Bí 

thư tiếp tục phát huy những ưu điểm, bài học kinh nghiệm thành công có được 



trong nửa đầu nhiệm kỳ khoá XIII, khẩn trương, nghiêm túc khắc phục những 

hạn chế, khuyết điểm còn tồn tại để hoàn thành tốt hơn nữa trọng trách của 

mình trong nửa cuối của nhiệm kỳ này, góp phần cùng với toàn Đảng, toàn 

dân, toàn quân ta thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng. Nhân 

đây, tôi xin nhắc lại và nhấn mạnh thêm một vài điều tôi nghĩ là cần thiết. 

Trong một số lần phát biểu trước đây, tôi đã mạnh dạn khẳng định: Với tất cả 

sự khiêm tốn, chúng ta vẫn có thể nói rằng: "Đất nước ta chưa bao giờ có được 

cơ đồ, tiềm lực, vị thế và uy tín quốc tế như ngày nay". Những kết quả và 

thành tựu đạt được trong thời gian qua là sản phẩm kết tinh sự sáng tạo của cả 

một quá trình nỗ lực phấn đấu bền bỉ, liên tục qua nhiều nhiệm kỳ của toàn 

Đảng, toàn Dân, toàn Quân ta. Tuy nhiên, trong dịp phát biểu bế mạc Đại hội 

đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng tôi lại nhắc nhở và lưu ý rằng: "Kết 

quả và thành công của Đại hội là rất quan trọng, tuy nhiên đó cũng mới chỉ là 

bước mở đầu. Còn làm được hay không, mai kia có biến Nghị quyết thành hiện 

thực sinh động hay không; có làm ra của cải vật chất, mang lại giàu có và hạnh 

phúc cho Nhân dân hay không, đấy mới là thành công thực tế của Đại hội". 

Mong các đồng chí hết sức lưu tâm điều đó. 

2. Về việc lấy phiếu tín nhiệm của Ban Chấp hành Trung ƣơng đối với 

các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thƣ khoá XIII  

Đây là một trong những nội dung đổi mới rất quan trọng trong công tác 

cán bộ của Đảng ta, bắt đầu được tiến hành từ nhiệm kỳ khoá XI đến nay. 

Mục đích là để thực hiện tốt hơn, có hiệu quả hơn các chủ trương, đường 

lối, nghị quyết, kết luận của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về xây 

dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh toàn 

diện; xây dựng đội ngũ cán bộ cấp cao của Đảng có đủ phẩm chất, năng 

lực, ngang tầm nhiệm vụ; giúp các đồng chí được lấy phiếu tín nhiệm "tự 

soi", "tự sửa", tiếp tục phấn đấu, tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối 

sống và không ngừng nâng cao trách nhiệm nêu gương, trình độ, năng lực công 

tác, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình 

hình mới, góp phần củng cố, tăng cường niềm tin của cán bộ, đảng viên và 

nhân dân đối với Đảng. 

Trên cơ sở tổng kết việc lấy phiếu tín nhiệm theo các quy định của Bộ 

Chính trị khóa XI và khoá XII, ngày 02/02/2023, Bộ Chính trị khoá XIII đã 

ban hành Quy định số 96-QĐ/TW, và ngày 06/4/2023 đã ban hành Kế hoạch 

số 16-KH/TW "Về việc lấy phiếu tín nhiệm của Ban Chấp hành Trung ương 

đối với các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ban Bí thư khoá XIII". 

Thực hiện các Quy định và Kế hoạch trên đây, các đồng chí Ủy viên Bộ 

Chính trị, Ban Bí thư đã chuẩn bị nghiêm túc, chu đáo và gửi trình Trung 

ương Báo cáo kiểm điểm cá nhân của mình, trong đó tự nhận xét, đánh giá về 



phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, ý thức tổ chức kỷ luật; kết quả thực hiện 

chức trách, nhiệm vụ được giao; chỉ ra những hạn chế và giải pháp khắc 

phục; báo cáo giải trình các vấn đề mà cấp có thẩm quyền hoặc người ghi 

phiếu yêu cầu.  

Xuất phát từ ý nghĩa, tầm quan trọng và tính chất nhạy cảm của vấn đề, đề 

nghị các đồng chí Trung ương nghiên cứu kỹ các Báo cáo kiểm điểm cá 

nhân của từng đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ban Bí thư và từ thực tế quan 

hệ công tác, thể hiện rõ chính kiến của mình về mức độ tín nhiệm đối với từng 

đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ban Bí thư theo đúng Quy định số 96-

QĐ/TW và Kế hoạch số 16-KH/TW của Bộ Chính trị. Đặc biệt là: Bảo đảm sự 

lãnh đạo của Bộ Chính trị, Ban Chấp hành Trung ương, thực hiện nghiêm 

nguyên tắc tập trung, dân chủ, tự phê bình và phê bình; nêu cao trách 

nhiệm, tinh thần xây dựng của các đồng chỉ Ủy viên Trung ương Đảng trong 

việc xem xét, thể hiện sự tín nhiệm của mình; tôn trọng quyền báo cáo, giải 

trình của các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ban Bí thư khoá XIII. Đánh giá 

đúng phẩm chất, năng lực, kết quả cụ thể thực hiện chức trách được giao và uy 

tín của người được lấy phiếu tín nhiệm. Bảo đảm tính dân chủ, khách 

quan, công tâm, công khai, minh bạch trong việc lấy phiếu tín nhiệm và sử 

dụng kết quả lấy phiếu tín nhiệm. Kiên quyết không để xẩy ra vi phạm hoặc lợi 

dụng việc lấy phiếu tín nhiệm để gây chia rẽ, làm mất đoàn kết nội bộ. 

Thưa các đồng chí,  

Hội nghị Trung ương lần này là Hội nghị Trung ương giữa nhiệm kỳ, sẽ 

xem xét, quyết định nhiều vấn đề có ý nghĩa rất quan trọng đối với việc hoàn 

thành nhiệm vụ chính trị của Ban Chấp hành Trung ương khoá XIII từ nay đến 

hết nhiệm kỳ trong bối cảnh tình hình thế giới, trong nước đã, đang và sẽ tiếp 

tục có những diễn biến nhanh chóng, phức tạp, khó lường; khó khăn, thách 

thức lớn hơn so với dự báo cũng như so với các nhiệm kỳ gần đây.  

Đề nghị Trung ương và các đồng chí tham dự Hội nghị phát huy trí 

tuệ, nêu cao tinh thần trách nhiệm, tập trung nghiên cứu, thảo luận kỹ 

lưỡng, cho ý kiến để hoàn thiện Báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của 

Bộ Chính trị, Ban Bí thư giữa nhiệm kỳ và một số nhiệm vụ trọng tâm đến hết 

nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng. Đồng thời, thể hiện chính kiến của mình về 

mức độ tín nhiệm đối với từng đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Ban Bí thư, góp 

phần nâng cao hơn nữa năng lực lãnh đạo, cầm quyền của Đảng, làm cho Đảng 

ta ngày càng trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của thời 

kỳ phát triển mới. 



Với tinh thần đó, tôi xin tuyên bố khai mạc Hội nghị giữa nhiệm 

kỳ của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII. Chúc Hội nghị của chúng 

ta thành công tốt đẹp! 

Xin trân trọng cảm ơn các đồng chí!./. 

 


